



中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关,承担着惩罚犯罪、保护人民,定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导,坚持以人民为中心,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持依法独立公正

行使审判权,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,严格公正司法,深化司法体制改革,锻造过硬队伍,促进完善中国特色社会主义法治体系,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一)坚决贯彻党中央关于审判工作的方针政策和决策部署。

(二)加强审判机关思想政治建设。

(三)支持人民法院依法独立公正行使审判权。

三、以严格公正司法保障

高质量发展和高水平安全

(四)坚决维护国家安全和

社会稳定。

(五)完善法治化营商环境。

(六)加强金融审判工作。

(七)加强知识产权审判

工作。

(八)加强生态环境资源

审判工作。

(九)加强民生司法保障。

(十)加强未成年人权益

司法保护。

(十一)加强涉外和涉港

澳合审判工作。

四、加强矛盾纠纷预防化解

(十二)推进解纷力量资

源整合。

(十三)加强行政争议实

质化解。

(十四)加强诉讼服务工作。

(十五)加强涉诉信访化

解工作。

五、深化司法体制改革

(十六)落实和完善司法

责任制。

(十七)优化审判质效评

价体系。

(十八)完善审级监督、案

例指导制度。

(十九)构建高效协同的

审判机构职能体系。

(二十)完善人权司法保

障机制。

(二十一)深化执行体制

改革。

(二十二)深化和规范司

法公开。

(二十三)加强数字法院

建设。

(二十四)加强法院队伍

建设。

(二十五)健全司法人员

分类招录、管理、保障制度。

各级党委要加强组织领

导,各有关部门和单位要

结合实际抓好本意见的贯

彻落实,推动各项政策举

措落地见效。推进落实

过程中的重大事项,要

及时按程序向党中央

请示报告。

新华社北京7月14日电



请扫码
阅读全文

二十届中央第六轮 巡视对象公布

新华社北京7月14日电 经党中央批准,二十届中央第六轮巡视将对北京市、天津市、辽宁省、黑龙江省、上海市、江苏省、福建省、山东省、广东省、广西壮族自治区、重庆市、贵州省、西藏自治区、陕西省、青海

省、新疆维吾尔自治区等16个省(自治区、直辖市)开展常规巡视,并会同有关省委巡视机构对沈阳市、大连市、哈尔滨市、南京市、厦门市、济南市、青岛市、广州市、深圳市、西安市等10个副省级城市开展联动巡视。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室 中央纪委办公厅 公开通报3起整治形式主义 为基层减负典型问题

新华社北京7月14日电 日前,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。具体如下:

1.广西壮族自治区桂林市恭城瑶族自治县脱离实际、盲目决策建设文旅项目,造成闲置浪费。2018年,恭城瑶族自治县不顾当地实际条件,在缺乏人才、产业基础的情况下,强行推动建设总占地面积约140亩的瑶汉养寿城文旅项目。项目规划总投资16.5亿元,目前实际投资5.4亿元,后因资金链断裂部分项目已停工烂尾,成为“半拉子”工程,已建成的11栋建筑中有6栋闲置,利用率低、效益不佳、浪费严重,群众反映强烈。

2.黑龙江省绥化市一些考核隐形变异、指标繁杂,加重基层负担。在中央印发《整治形式主义为基层减

负若干规定》、部署开展精简优化基层考核工作后,2025年绥化市公安局仍以“战况统计”为名,面向基层公安机关变相开展考核。考核体系庞杂,市公安局机关各部门各单位均对县级公安机关开展考核,共制定几十个考核细则,其中一些考核指标不够合理精准。频繁开展排名通报,市公安局每月对月度考核成绩进行排名并正式印发。为完成考核任务,基层公安机关需要报送工作台账、会议照片、宣传稿件、手机截图等大量佐证材料,负担较重。还有的县在综合考核中将违规开展的创建示范活动纳入指标体系,有的镇村为迎考需准备大量台账资料,加重了基层负担。

3.一些单位和行业协会违规开展创建示范等活动,并收取费用。中国农业电影电视中心在2024年清理优化创建示范和评比表彰活动期间,超出保留清单范

围,将原活动中的“示范”改为“领跑”,继续举办“宜居宜业和美乡村领跑基地”、“乡村振兴赋能计划品牌孵化基地”等2个授牌命名活动,并收取广告宣传等费用。中国书协、中国影协等单位以“合作”等名义向部分“文艺创作基地”收取活动经费、建设经费。中国气象服务协会在2022年至2024年开展“气候好产品”评价认证活动,向参评地区收取高额评价认证服务费。

以上问题反映出形式主义、官僚主义在一些地方和部门表现仍然突出,违反《整治形式主义为基层减负若干规定》的情形屡禁不止,有的违规开展创建示范活动、以搞合作等方式收取费用;有的考核指标体系庞杂,频繁进行排名通报,过度依赖痕迹管理增加基层负担;有的违反民主集中制原则,脱离实际、不尊重规律盲目上项目,造成浪费。

国防部新闻发言人就近期 涉军问题发布消息并答记者问

新华社北京7月14日电 国防部新闻发言人蒋斌14日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

中非和平安全论坛首届青年领军者大会将在南京举行

蒋斌介绍,7月15日至19日,中非和平安全论坛首届青年领军者大会将在南京举行,来自非洲40余国近90名中高级军官参会。会议由中国国防部主办,解放军陆军指挥学院承办,以“面向未来,共筑和平”为主题,旨在落实中非合作论坛北京峰会成果,进一步在和平与安全领域凝聚共识、加强团结、拓展合作,为共筑新时代全天候中非命运共同体贡献力量。

中塞(尔维亚)“和平卫士-2025”联合训练将在河北举行

蒋斌介绍,7月中下旬,中国与塞尔维亚两国陆军将在河北举行“和平卫士-2025”特种部队联合训练。这是中塞两军首次开展联训,将有效提升参训部队实战能力、深化两军务实合作。

日方应在军事安全领域谨言慎行

有记者问,日政府消息人

士称,日方计划向菲律宾出口6艘“阿武隈”级护卫舰。有分析认为,此举意在应对“中国海上扩张”。请问发言人有何评论?

蒋斌说,近年来,日方突破和平宪法和“专守防卫”原则,不断对外输出武器装备,妄图拉“小圈子”搅局南海,给亚太地区制造不稳定因素。

他表示:“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,我们敦促日方深刻反省、汲取历史教训,在军事安全领域谨言慎行,多做有利于维护地区和平稳定的事。”

中方坚定支持建立东南亚无核武器区

有记者问,据报道,菲律宾国防长近日接受采访称,中国同意签署《东南亚无核武器区条约》议定书“只是做做样子”,中方作为世界最大核武库之一,应率先实现无核化,才能展现诚意。请问发言人有何评论?

蒋斌表示,中国奉行不首先使用核武器的政策,承诺无条件不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器,是核武器国家中唯一做出上述承诺的国家,中国核力量及核政策是对世界和平的重要贡献,国际社会对此有目共睹。

法国举行传统国庆节阅兵式

新华社巴黎7月14日电 法国一年一度的国庆阅兵式14日在巴黎举行。此前一天,法国总统马克龙宣布大幅提高国防预算,使本次阅兵式备受关注。

今年法国国庆节阅兵式在巴黎香榭丽舍大街举行。据法国总统府介绍,此次阅兵式共出动7000余名军人、250辆军车、200匹战马以及100余架军机。印度尼西亚作为主办国派出400多名军人参加了阅兵式。



眼观
天下